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Трибина Библиотеке САНУ основана је да приказује јавности 
нове књиге чланова САНУ, нова издања САНУ и њених института, из 
свих области наука и уметности. Први уредник Трибине био је акаде-
мик Никша Стипчевић, управник Библиотеке САНУ од 1991. до 2011. 
године. Од октобра 2011. године уредник Трибине је академик Миро 
Вуксановић, управник Библиотеке САНУ.

Годишњак Трибина Библиотеке САНУ покренут је 2013. године. 
У првом броју донет је целовит преглед приказаних књига у Салону 
САНУ од 1991. до јуна 2011. године, а потом, у хронолошком низу, 
текстови казани на Трибини од новембра 2011. до краја 2012. годи-
не. У другом броју штампани су текстови са Трибине из 2013. године. 
У трећем броју објављени су текстови са Трибине из 2014. године. У 
четвртом броју су текстови са Трибине из 2015. године. У петом броју 
су текстови са Трибине из 2016. године. У шестом броју су текстови 
са Трибине из 2017. године. У седмом броју су текстови са Трибине из 
2018. године. У осмом броју су текстови са Трибине из 2019. године.

Прилози се објављују без измена. Дати су наслови где их није било 
на саопштењима.
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Превенција у функцији заштите здравља у Републици Србији / 
уредник Љубиша Ракић. – Београд : САНУ, 2019

Говорили: академик Љубиша Ракић
проф. др Радан Џодић
проф. др Татјана Пекмезовић
доц. др Верица Јовановић

У Београду, уторак 21. мај 2019. у 13 часова

БОЉЕ СПРЕЧИТИ НЕГО ЛЕЧИТИ

Поштовани часници, академици и сви присутни у Свечаној сали 
САНУ, још једном, и то 146. пут у последњих осам година, отварам 
нашу данашњу Трибину, која је увек посвећена новим издањима Срп-
ске академије и њених чланова, која је увек са књигом у средишту, са 
жељом да тако и остане. А остаће, јер све што је смишљено и објавље-
но није живо ако није прочитано и протумачено.

Врло често, у научним, истраживачким и стручним радовима, на 
скуповима и у зборницама са скупова, слушамо и читамо опширне 
наслове, јер је очигледна намера да се одмах, што потпуније и преци-
зније укаже на појаве, проблеме, сметње, решења, могућности, путеве 
и начине којима се долази до чињеница и закључака од опште користи.

Такви приступи су постали међународни обичаји. Притом се ко-
ристе именице различитог порекла с намером да се лакше и боље могу 
разумети у што више земаља. У основи су класични језици. У обради 
и новим облицима научног и стручног изражавања главни је утицај 
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садашњег планетарног језика. То је природно – за све области природ-
них и математичких наука. Оне стварају поредак светског споразуме-
вања. Сваки допринос таквом споразумевању је драгоцен. То се види 
у зборнику радова који данас приказујемо.

Некад смо, поучени својим искуством, неуки и једнојезични, са-
жимајући налазе у изреку, у пословицу, за лако памћење и свакодневне 
поуке, за све прилике, говорили „Боље спречити него лечити“, као што 
и данас кажу традиционалисти, у књижевности нарочито, а наука то 
исто назива на нов начин да би се видела основна намера, поступак и 
научни резултат. А да ли ћемо казати изреку, пословицу или научну 
дефиницију није важније од чувања здравља, нити може да буде. Ва-
жно је да здравље сачувамо.

О томе је реч у књизи о којој ће говорити њен уредник академик 
Љубиша Ракић, професор Радан Џодић, професорица Татјана Пекме-
зовић и докторица Верица Јовановић из Института „Батут“.

(Реч уредника Трибине)
М. В.

Татјана Пекмезовић

КОНЦЕПТ ПРЕВЕНЦИЈЕ: ОД НАУКЕ
ДО ИМПЛЕМЕНТАЦИЈЕ

У суштини човекове личности, независно од временске епохе, ста-
туса, образовања, лежи јединствена жеља да се живот проживи у здра-
вљу и задовољству. Такође, већина људи као врхунски егзистенцијал-
ни квалитет издваја здравље и спремна је да се бори за његово очува-
ње и унапређење, а исто тако и успостављање нарушеног здравља. 

Превенција у најширем смислу представља било који покушај 
интервенције или прекида уобичајене секвенце у развоју болести, 
укључујући како мере које спречавају појаву болести, тако и оне које 
заустављају или успоравају њено напредовање, а најсавременије де-
финиције наглашавају и смањење оптерећења популације болешћу. 
Концепт превенције је најбоље дефинисан у контексту њених нивоа. 
Тродимензионална парадигма примарне, секундарне и терцијарне 
превенције је од средине 60-их година прошлог века, усвојена у мно-
гим областима медицине и друштвених наука, а последњих деценија 
значајно место заузимају примордијална и кветернерна превенција. 
Примордијална превенција је данас  фокусирана на аспекте друштве-
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не организације који су усмерени на измену услова који генеришу и 
структурирају неједнаку дистрибуцију изложености, осетљивости и 
фактора који су штетни за здравље популације, а кватернерна пре-
венција представља скуп мера којим се митигирају или избегавају 
последице прекомерне употребе лекова или других медицинских 
интервенција.

Разматрање превенције није могуће без сагледавања детерми-
нанти здравља, које обухватају факторе за које је утврђено да имају 
најзначајнији утицај на здравље, делују заједно и утичу на расподелу 
здравља и болести, и на нивоу популације и на појединачним нивоима. 

На појединце утичу фактори који делују у свим фазама живота, 
а ризик од развоја хроничних незаразних болести, које су данас во-
дећи узроци превремене смртности, акумулира се са годинама. Це-
ложивотни приступ превенцији узима у обзир такав интерактивни и 
кумулативни утицај друштвених и биолошких фактора током живота, 
нарочито оних током најранијег животног доба, који предиспонира-
ју особу за ХНБ у старијем узрасту. Концепт целоживотног приступа 
превенцији пружа могућност превенције и контроле болести у кључ-
ним фазама живота, од преконцепције преко трудноће, периода одој-
чета, детињства и адолесценције, до адултног доба. Полазна идеја 
овог концепта је везана за идентификацију високоризичног фенотипа 
и маркера ризика у најранијем животном добу, што ће омогућити пра-
вовремену интервенцију. Tа правовремена превентивна интервенција, 
која обезбеђује субстанцијално смањење ризика од болести, мора за-
почети практично на почетку живота, јер је ефекат интервенције на 
ризик од болести у одраслом животном добу релативно мали.

Роузова теорема и превентивни парадокс представљају следећи ва-
жан концепт чија је суштина давање предности популационом присту-
пу превенцији у односу на стратегије високог ризика. Према Роузовој 
теореми „изложеност великог броја људи малом ризику може довести 
до много више оболелих него изложеност малог броја људи високом 
ризику“, а Роузов превентивни парадокс подразумева да „превентивна 
мера која доноси велику добит заједници пружа мало користи сваком 
њеном појединачном члану“. Значај популационог приступа у превен-
цији и контроли ХНБ показан је у многим студијама.

Имплементација превентивних програма у једној земљи зависи 
од великог броја фактора и одвија се на различитим нивоима.

Главни правци и трајекторије обухватају:
1. Усвајање здравих стилова живота, кроз превенцију у дечјем уз-

расту која би била део школског програма и подстицајне активности, 
као што су здрава исхрана и спортске активности;
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2. Едукацију лекара и здравствених радника, кроз оснаживање 
превенције у курикулумима у школама и на факултетима у додиплом-
ској настави, и савладавање превентивних вештина кроз здравствене 
специјализације и континуирану медицинску едукацију;

3. Присуство и ангажовање лекара у заједници и превентивних 
центара у домовима здравља;

4. Јачање система надзора над приоритетним болестима и факто-
рима ризика, кроз интеграцију квалитетних података из различитих 
извора, стратегије и акционе планове засноване на доказима, лабора-
торијску подршку епидемиолошком надзору над заразним болестима;

5. Процена ефективности и ефикасности превентивних интер-
венција, кроз континуиране анализе и евалуације, и имплементација 
најефективнијих и најисплативијих интервенција;

6. Здравствена политика на државном нивоу, кроз благовреме-
но доношење одговарајућих закона и контролу њиховог спровођења, 
производњу, промет и доступност здраве хране (производи са ниском 
количином шећера, масти, адитива...), безбедност у здравству, интер-
секторску сарадњу (здравље, екологија, образовање, медији) и пове-
зивање и сарадњу са врхунским превентивним институцијама у свету;

7. Истраживања у области превенције, кроз популационе студије, 
молекуларно-епидемиолошке студије, проучавање нових болести, ре-
зистенције микроорганизама и имплементације резултата из области 
нутригеномике и нутригенетике у сврху превенције.

Уз напомену будућих праваца развоја ове области, морам такође 
да изразим спремност стручне и научне превентивне заједнице у на-
шој земљи, укључујући и Институт за епидемиологију Медицинског 
факултета Универзитета у Београду, на коме сам поникла, да изазове 
будућности прихвате и њима се озбиљно баве.


